



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ ХХХІІІ. || № 8 || 15 АПРѢЛЯ.

Вознесеніе человѣческаго естества во Христѣ

Св. Иоанна Златоуста.

(Изъ слова на «Вознесеніе Господне»).

Какой нынѣ праздникъ? Важный и великий, возлюбленные, превышающій разумѣніе человѣческое и достойный щедрости устроившаго его Бога. Ибо нынѣ Богъ примирился съ родомъ человѣческимъ, нынѣ долговременная вражда прекратилась и продолжительная война окончилась, нынѣ наступилъ вѣкотретий дивный миръ, неожиданный прежде. Ибо кто могъ

ожидать, что Богъ примирится съ человѣкомъ? Это не потому, чтобы Владыка былъ не человѣколюбивъ, но потому, что слуга нерадивъ; не потому, чтобы Господь былъ жестокъ, но потому, что рабъ неблагодаренъ. Хочешь ли знать, какъ мы оскорбили человѣколюбиваго, кроткаго нашего Владыку? Нужно знать свойство прежней нашей вражды, чтобы ты, увидѣвъ насъ, враговъ и непріятелей, удостоенными чести, подивился человѣколюбію Почтившаго, чтобы ты не думалъ, будто перемѣна произошла отъ собственныхъ нашихъ заслугъ, чтобы ты, позававъ чрезмѣрность благодати Его, не переставалъ постоянно благодарить Его за великие дары. И такъ, хочешь ли знать, какъ мы оскорбили нашего Владыку, человѣколюбиваго, кроткаго, благаго, устроющаго все для нашего спасенія? Онъ хотѣлъ нѣкогда совершило встремить родъ нашъ и такъ разгневался на насъ, что опредѣлилъ нигубить насъ съ жепами и дѣтьми, звѣрями и скотами и со всемъ землею. Если желаешь, я скажу тебѣ и самое опредѣленіе: *потреблю*, говорилъ Онъ, *человѣка, его же сотворихъ, отъ лица земли, и зопри и скоты: запе размыслихъ, яко сотворихъ человѣка* (Быт. 6, 7). А дабы ты зналъ, что Онъ не возненавидѣлъ естество наше, но отвращался пороковъ, Онъ, сказавъ: *потреблю человѣка, его же сотворихъ, отъ лица земли*, говоритъ человѣку: *время всякаго человѣка прииде предъ Мя* (ст. 13). Если бы Онъ возненавидѣлъ человѣка, то не стала бы бесѣдовать съ человѣкомъ. А теперь видишь, какъ Онъ не только не желалъ совершить то, что угрожалъ совершить, но еще оправдывался предъ рабомъ, бесѣдовалъ съ виномъ, какъ съ равнымъ Себѣ другомъ, и объяснялъ причины предстоявшей гибели, не для того, чтобы человѣкъ зналъ эти причины, но чтобы, сказавъ о томъ другимъ, сдѣлалъ ихъ болѣе благоразумными. И такъ родъ нашъ, какъ я сказалъ, такъ худо вѣль себя прежде, что

находился въ опасности — быть истребленнымъ съ самой земли. А нынѣ мы, которые оказались недостойными земли, вознесены на небеса; мы, недостойные земного владычества, возвысились до горячаго царства, взошли выше небесъ, заняли царскій престолъ, и тоже самое естество, отъ которого Херувимы охраняли рай, нынѣ возсѣдѣть выше Херувимовъ.

Ибо къ какому естеству Богъ сказалъ: *съди одесную Мене?* Къ тому, къ которому было сказано: *земля еси и въ землю отгидеши* (Быт. 3, 19). Не довольно ли было для него возвыситься надъ небесами? Не довольно ли было стать вмѣстѣ съ Ангелами? Не была ли чрезвычайно и эта честь? Но оно превзошло Ангеловъ, превысило Архангеловъ, оставило за собою Херувимовъ, вознеслось выше Серафимовъ, миновало начальства, и остановилось не прежде, какъ достигши престола Владыки. Видиши ли, какое разстояніе между небомъ и землею? Или лучше, начнемъ выше: видиши ли, какое разстояніе отъ ада до земли, также отъ земли до неба, потомъ отъ неба до неба горячаго, а отъ этого до Ангеловъ, до Архангеловъ, до Вышнихъ Силъ, до самого престола царскаго? Выше всего этого разстоянія и этой высоты Онъ возвесъ наше естество. Смотри, какъ глубоко человѣкъ находиася и какъ высоко вознесенъ; невозможно было ни сойти ниже того, куда нисшелъ человѣкъ, ни вознести выше того, куда возвесъ его Христосъ. Это выражая, Павелъ говоритъ: *сшедый, Той есть и восшедый* (Еф. 4, 10). Куда Онъ исходиа? *Въ долинѣи страны земли* (ст. 9); а восшелъ *превыше всіхъ небесъ*. Вспомни, кто восшелъ; или какое естество, или въ какомъ состояніи оно было прежде. Я съ охотою останавливаюсь на уничиженіи нашего рода, чтобы познать чрезвычайную честь, дарованную памъ человѣколюбiemъ Владыки. Мы были землею и прахомъ, но это еще не вина; ибо это — немощь природы. Мы были несмы-

сленіе безсловесныхъ животныхъ; ибо человѣкъ *приложи-
ся скотомъ несмысленнымъ и уподоби-
ся имъ* (Псал. 48, 21). А уподобиться безсмысленнымъ значитъ сдѣлаться хуже без-
смысленныхъ; ибо быть безсмысленнымъ по природѣ и оста-
ваться въ безсмыслии, это—дѣло естественное; а ниспать въ
бесмыслѣ тѣмъ, которые почтены разумомъ, это—вина воли.
Посему, когда ты слышишь: *уподоби-
ся скотомъ несмыслен-
нымъ*, то не думай, что люди стали только подобны безсмы-
сленнымъ животнымъ, но этими словами означается то, что
они сдѣлались хуже самыхъ животныхъ.

И однако мы, безчувственные, неблагодарные, безсмыс-
лепные,—естество низкайшее, безумнѣйшее всѣхъ, выпѣ стало
выше всѣхъ. Нынѣ Ангелы получили то, чего давно ожи-
дали; нынѣ Архангелы узрѣли то, чего давно желали, узрѣли
наше естество блистающимъ на престолѣ царскомъ, сияющимъ
славою и красотою бессмертною. Ибо этого давно ожидали
Ангелы, этого давно желали Архангелы. Хотя наша честь и
превзошла ихъ честь, однако они радуются нашимъ благамъ;
ибо и тогда, когда мы несли наказаніе, они скорбѣли; Херу-
вимы, хотя охраняли рай, но скорбѣли. Если бы они не
скорбѣли прежде, то не возрадовались бы послѣ. А что они
радовались, видно изъ словъ Христовыхъ: *яко тако ра-
дость будетъ на небеси о единомъ грѣшнице клющемъ* (Лук. 15, 7) Если же Ангелы, видя одного обращающагося
грѣшника, радуются; то какъ имъ не возрадоваться величай-
шею радостію, видя нынѣ все естество, въ начаткѣ его, воз-
несеннымъ на небо? Выслушай и еще, какъ радуются выш-
ніе сонмы о нашемъ примиреніи съ Богомъ. Когда Господь
нашъ родился по плоти, то они, увидѣвъ, что Онъ прими-
рился съ людьми,—ибо, еслибы Опъ не примирился, то и не
нисшелъ бы такимъ образомъ,—увидѣвъ это, они составили
хоръ на землѣ и восклицали, говоря: *слава въ вышнихъ*

Богу, и на земли миръ, въ человѣцъхъ благоволеніе (Лук. 2, 14). Дабы тебѣ убѣдиться что они потому прославляютъ Бога, что земля получила блага, они присовокупили и причину: *на земли миръ, говорить они, въ человѣцъхъ благоволеніе*, враждебныхъ, неблагодарныхъ. Видишь, какъ они прославляютъ Бога за чужія блага, или лучшіе за свои; ибо наши блага они считаютъ своими. Хочешь ли знать, что и ожидая увидѣть Его возносящимся, они радовались и восхищались? Послушай Христа, который говоритъ, что они восходили и исходили непрестанно; а это свойственно желающимъ видѣть дивное зрѣлище. Откуда же известно, что они восходили и исходили? Послушай самого Христа, который говоритъ: *отсель узрите небо отверсто и Ангелы Божіи восходящіи и исходящіи надъ Сына человіческаго* (Иоан. 1, 51). Таково свойство любящихъ: они даже не ожидаютъ времени, но предупреждаютъ срокъ своею радостію. Посему они исходитъ, стремясь увидѣть необычайное и дивное зрѣлище,—человѣка явившагося на небѣ. Посему всегда являлись Ангелы, и когда Онъ родился, и когда воскресъ, и нынѣ, когда возносился. *И се, сказано, мужа два ста-ста во одежди бѣлѣ, самымъ видемъ своимъ обнаруживали радость, иже и рекоста ученикамъ: мужи галилейстїи, что стоятъ? Сей Иисусъ, вознесыйся отъ васъ на небо, такожде приидетъ, иже образомъ видѣсте Его идуща на небо* (Дѣян. 1, 10, 11) ¹⁾.

¹⁾ Св. I. Злат. Слова на разные случаи СПБ 1865 г. Т. II. стр. 170—181.
Рад. Христ. 1892. VIII.

Краткія поученія, говоренные весною.

(Къ простому народу).

Говорено на утренѣ.

Вотъ наступила и весна возлюбленныя мои чада! Отъ теплотворныхъ лучей солнечныхъ растаялъ уже снѣгъ и земля начала покрываться зеленью. Для всѣхъ васъ радостно наступленіе весны, всѣмъ вамъ пріятна тепльта, всѣмъ вамъ хочется подышать свѣжимъ и чистымъ воздухомъ. Теперь при наступленіи весны вы уже не усидите дома. Пройдетъ девь, два и вы отиравитесь въ поле пахать и засѣвать еще осенью вспаханныя нивы хлѣбомъ. Ступайте себѣ съ Богомъ, дѣти мои, трудитесь и сѣйте, только предъ отѣздомъ въ поле вы не забудьте прійти сюда въ святую церковь помолиться и попросить Господа, чтобы Онъ благословилъ ваши труды и возрастилъ посѣянное вами. И каждое дѣло надобно начинать съ молитвою, а тѣмъ болѣе такое важное дѣло—какъ посѣвъ—вы никакъ не решайтесь начинать безъ молитвы. Вы и сами знаете, что отъ успѣха этого посѣва зависитъ ваше благосостояніе; что если будетъ урожай, то вы будете имѣть обиліе и довольство во всемъ и, что въ случаѣ неурожая, вы будете находиться въ бѣдственномъ положеніи, что, въ случаѣ неурожая, вы не будете имѣть возможности пропитать себя, женъ и дѣтей своихъ. Вамъ самимъ также не безъизвѣстно, что отъ Господа Бога зависитъ произрастить посѣянное вами, или не произрастить, окроплять ваши нивы росою и дождемъ, или не окроплять, что слѣдовательно въ Его всесильной десницѣ счастіе ваше и несчастіе и что если только Ему неблагоугодно будетъ вознаградить ваши труды, то посѣянное вами, безъ росы и дождя, отъ палящихъ лучей солнечныхъ засохнетъ и не принесетъ никакого плода. Какъ же послѣ сего можно такое

важное дѣло, какъ посѣвъ, начинать вамъ безъ молитвы! Какъ вы осмѣлитесь въ бездушныхъ нѣдрахъ земли заключить сѣмена, не испросивши у Господа милости и благословенія! О, возлюбленные, не дѣлайте сего и не оскорбляйте Господа. Вы вначалѣ помолитесь поусерднѣе, тогда и съ Богомъ въ поле. А для молитвы соберитесь сюда въ церковь, принесите съ собою немного сѣяній и мы всѣ вмѣстѣ, стоя на колѣнахъ, вознесемъ гласъ ко Господу и скажемъ Ему: ¹⁾ «Господи Боже нашъ, отъ пречистыя и пребогатыя дланіи Твоей, предлежащее предъ очима твоими сѣменъ подаяніе принесохомъ, Владыко, и сему тебѣ вручитися молимся: не бо смигахомъ въ бездушныхъ земли нѣдрѣхъ заключити сія, аще не воззримъ на повелѣніе твоего величества повелѣвающе родити, и прозябати земли и дати сѣмена сѣющему и хлѣбъ въ снѣдь: и нынѣ молимся тебѣ, Боже нашъ, услыши вы молящіяся тебѣ и отверзи намъ сокровище твое великое, и благое, и небесное «и излей благословеніе твое, донелѣже удовлимся по веложнымъ твоимъ обѣцаніемъ: и отжени отъ насъ вся снѣдающая плодъ нашъ земный, и всякое наказаніе праведно наводимое на вы, грѣхъ ради нашихъ: и богатыя твоя щедроты висноси на вся люди твоя». Слова этой молитвы, когда она будетъ читаться мною, и вы потихоньку произносите съ благоговѣйнымъ умиленіемъ и вѣруйте и надѣйтесь, что Господь по своему несказанному милосердію услышитъ насъ, молящихся Ему и благословитъ ваши сѣмена и жито и посѣянноепроизраститъ въ изобилии.

Говорено послѣ освященія сѣяній.

Какъ добрые христіане, вы нынѣ собрались въ святую церковь, пришесли сюда сѣмена для освященія и просили

¹⁾ (Моз. изъ требникѣ стр. 651).

Господа, чтобы Онъ благословилъ тѣ съяна и возрастилъ ихъ въ сиѣдь вѣрнымъ.

Такъ вы и внереди постуйте, возлюбленные мои, и безъ молитвы не припмайтесь за посѣвы. Теперь уже нечего вамъ жить дома. Теперь вы не теряйте драгоцѣнного времени, а отправляйтесь себѣ съ Богомъ въ поле и засѣвайте свои нивы. Предъ отъездомъ вашимъ въ поле и почитаю однакожъ нужнымъ преподать вамъ спасительный со-вѣтъ. Смотрите, дѣти, чтобы вы и въ полѣ жили по хри-стіански. Знайте, что тотъ же всесильный Господь Богъ, который пребываетъ на небѣ и присутствуетъ во всѣхъ хра-махъ, тотъ-же самыи Господь Богъ невидимо будетъ присут-ствовать съ вами и въ полѣ, будетъ близъ васъ находиться, будетъ видѣть всѣ ваши поступки, слышать всѣ ваши слова, будетъ видѣть даже сокровенїйшии ваши мысли и желанія: ибо Онъ есть вездѣприсущъ и всевѣдущъ. По сему то вы и въ полѣ живи ведите себя тамъ благочестно, по христіан-ски, молитесь тамъ съ благоговѣйнымъ умиленіемъ, молитесь и утромъ, и вечеромъ, и предъ работою, и послѣ работы, и предъ привятіемъ пищи и послѣ принятія. Трудитесь тамъ неусыпно и не предавайтесь лѣни и праздности. Не зани-майтесь тамъ беззравственными разговорами, а если и собе-рется васъ выѣстѣ вѣсколько человѣкъ, то вы подавайте другъ другу добрые и полезные совѣты. Во время работы выѣсто изъсень мірскихъ, вы пойте священныя пѣснопѣвія, какія знаете. Эти пѣснопѣвія, сколько назидательными мыс-лями, заключающимися въ нихъ, столько-же умилительными своимъ напѣвомъ поистинѣ доставить вамъ отраду и развлече-ніе среди вашихъ тяжкихъ трудовъ. О, какъ и для Гос-пода будетъ пріятно, когда вы и въ полѣ будете жить благо-честно! Взирая па васъ съ любовию съ своего небеснаго пре-стола, Онъ будетъ охранять васъ своимъ всесильнымъ по-

кровомъ, будетъ укреплять ваши тѣлесныя силы и благословлять и окроинять росою и дождемъ ваши нивы, удобряемыя вами съ великимъ трудомъ.

Говорено въ вечернѣ.

Тяжела твоя, другъ мой, работа въ полѣ. Съ ранняго утра и до ночи ты почти безъ отдыха трудишься, лишь бы поскорѣе окончить посѣвъ. Такъ какъ во время самой работы, т. е. въ то время, когда ты пашешь или сѣешь, тебѣ не когда молиться съ земными поклонами, то въ замѣнъ сего я совѣтую тебѣ хотя мысленно возносить свой взоръ къ Творцу и промыслителю вселенной и молить Его о писномъ Своей вседѣйствующей силы на плодоносie земли; совѣтую тебѣ также заниматься благочестивыми размышленіями они нисколько не помѣшаютъ твоей работѣ, а между тѣмъ не малую пользу доставить душѣ твоей. Что ты въ полѣ ни увидишь, все то можетъ возбудить въ тебѣ благія и спасительныя мысли. Какъ много могутъ возбудить въ тебѣ благоговѣйныхъ размышлений самыя сѣмена, коими ты засѣваешь свои нивы! Разсѣвая сѣмена по нивѣ, ты вспомни о всеобщемъ воскресеніи мертвыхъ и вспомниши о томъ, размышляй самъ съ собою слѣдующимъ образомъ: «Сѣмена, кои я теперь разсѣваю по нивѣ, покроются землею и сгниютъ, но не надолго. Пройдетъ недѣля, другая, и сѣмя, зарытое въ землю и согнившее, отъ теплотворныхъ лучей солнечныхъ и отъ дождей, оживеть, взойдетъ, покроетъ ниву зеленью и послѣ, если будетъ угодно Господу, возрастетъ и сторицею вознаградить труды мои. Не то же ли самое будетъ и со мною, что бываетъ съ сѣменами? Да, то же самое будетъ и со мною. Придетъ пора и я умру и тѣло мое засыплютъ землею; въ землѣ мое тѣло сгниетъ и кости разсыплются; но я не скорблю объ этомъ, ибо вѣрю, что предъ вторымъ пришествіемъ на землю Господа нашего Іисуса Христа, по гласу трубы Архангельской,

тѣло мое воскреснетъ и соединится съ безсмертною душою. Когда же воспослѣдуетъ второе пришествіе Господне на землю? Когда воспослѣдуетъ оно, я не знаю, но знаю, что Господь придѣтъ внезапно, придѣтъ тогда, какъ никто и ожидать Его не будетъ. Значить мнѣ всегда надобно быть готовымъ къ пришествію Спасителя. О, Господи, что со мной будетъ при второмъ Твоемъ пристѣствіи! Когда ты такимъ образомъ будешь размышлять самъ съ собою, то подобное размышленіе о всеобщемъ воскресеніи мертвыхъ не только доставить тебѣ, во время тижной твоей работы, развлеченье, но вмѣстѣ съ тѣмъ доставить не малую пользу душѣ твоей. Размышленіе о воскресеніи и о послѣднемъ страшномъ судѣ побудить тебя подумать о своей грѣховности и поселитъ въ тебѣ желаніе искреннимъ покаяніемъ загладить свои неправды. Размышляя о всеобщемъ воскресеніи и о имѣющемся послѣдователь за онымъ страшномъ судѣ, ты невольно скажешь самъ себѣ: «какъ то я грѣшникъ являюсь предъ Господомъ и чѣмъ то оправдаюсь предъ Нимъ на судѣ Его? О, горькая моя будешь тогда участь! Что же мнѣ теперь дѣлать, чтобы избѣгнуть горестной участіи на послѣднемъ судѣ? Надобно, непремѣнно надобно мнѣ усугубить свою вѣру въ Бога и надежду на Его неизреченное милосердіе, надобно измѣнить къ лучшему и свой образъ жизни и запастись поболѣе добрыми дѣлами. Когда я преуспѣю во всемъ этомъ, тогда для меня не такъ страшенъ будеть послѣдний судъ Христовъ». «Вотъ сколь добрыя и благія намѣренія можетъ возбудить въ тебѣ размышленіе о воскресеніи мертвыхъ и о страшномъ судѣ Христовомъ. Старайся же, другъ мой, изъ всего, что только ни увидишь въ полѣ извлекать спасительный для себя урокъ. Миръ есть великая книга, изъ которой ты можешь многому научиться. И если только ты внимателенъ будешь къ спасенію своей души, то все, что только есть въ мірѣ, все то

можетъ возбудить въ тебѣ благочестивыя мысли, все то можетъ напомнить тебѣ о Богѣ и его несказанный любви къ тебѣ и такимъ образомъ побудить тебя воздавать Ему хвалу и благодареніе».

Говорено въ утренѣ.

Христіанинъ! живя въ полѣ, ты не принимайся за работу безъ молитвы. Живя въ полѣ, ты обыкновенно встаешь отъ сна рано, когда только что начинаетъ всходить солнце. Взирая на величественный восходъ солнца, ты тотчасъ же вспомни о явленіи на востокѣ и другого солнца правды Спасителя нашего Иисуса Христа и о тѣхъ безчисленныхъ благодѣяніяхъ, кои Онъ оказалъ всему миру. Вспомни о томъ, что Онъ Спаситель, пришедшіе на землю, освободилъ все человѣчество отъ грѣха, умертвилъ смерть и уничтожилъ владычество сатаны; вспомни о томъ, что Онъ, пришедши на землю, просвѣтилъ всѣхъ людей свѣтомъ своего евангельскаго ученія; вспомни наконецъ и о томъ, что Онъ и теперь всѣмъ намъ желаетъ спасенія, всѣхъ нась призываєтъ къ покаянію и всѣхъ побуждаетъ пріусиѣвать въ подвигахъ благочестія. Вспомнивши о такихъ несказанныхъ благодѣяніяхъ Спасителяхъ, ты стань на колѣни и сердечно возблагодари Его любвеобильнаго и скажи: «Спасителю Христе! за что ты такъ много любишь "насъ"? Всѣ мы оскорбляемъ и удаляемся отъ Тебя, а Ты притекаешь къ намъ и призываешь ко спасенію. О, какъ мы должны быть призвательны Тебѣ! Вся наша жизнь должна быть посвящена на служеніе Тебѣ и прославленіе Твоего святаго имени.

При появлѣніи солнца происходитъ удивительная перемѣна на землѣ. Едва только возсіястъ солнце, какъ тотчасъ-же все какъ бы оживляется: воздухъ оглашается тогда пѣніемъ птицъ и крикомъ безчисленнаго множества насѣкомыхъ; са-

мые травы и цветы, окропленные благотворною росою, представляются тогда взорамъ нашимъ въ самомъ прекрасномъ видѣ. Взирая на такое оживленіе природы и прислушиваясь къ тому, какъ птицы по своему воспѣваютъ хвалебныя пѣсни въ честь Творца, ты, другъ мой, вспомни о томъ, что тебя Господь любить болѣе птицъ и даже болѣе всѣхъ тварей земныхъ и болѣе нежели на нихъ изливается на тебя свои милости, вспомни обо всемъ этомъ и скажи самъ себѣ: «если и тварь безсловесная и неразумная, по чувству признательности, воспѣваетъ хвалебныя пѣсни въ честь Творца, то какъ же мы твари разумной и имѣющей даръ слова не восхвалять Его». И сказавши сіи слова, отверзи и ты свои уста и восхвали Господа и прославь Его Пресвитое и великолѣнное имя и послѣ того принимайся за свою работу.

(Продолженіе будетъ).

Протоіерей Василій Наумовъ.

«Не судите, да не судими будете ... Что же видиши сучеца, иже во оцѣ брата твоего, бервна же, еже есть во оцѣ твоемъ, не чуеши? (Мѳ. 7, 1—3).

Всякая истина, какъ скоро становится достояніемъ человѣческаго ума, неизбѣжно разнообразится въ пониманіи и отъ примѣси личныхъ взглядовъ каждого получаетъ разныя видоизмѣненія и неодинаковый смыслъ. Такъ бываетъ съ истинами человѣческими; тоже самое съ первыхъ же дней распространенія Евангельской проповѣди повторилось и съ небесными истинами Христовой вѣры. Перенесемъ свой взоръ на вѣкъ Апостольскій и мы увидимъ, что уже въ то время въ средѣ христіанъ появилось немало заблужденій въ пониманіи и объясненіи истинъ христіанского вѣроученія. Вотъ

почему посланія Апостоловъ полны заботливыхъ отеческихъ предостереженій противъ ложныхъ учителей и ихъ лжеученій. «Блюдитесь, пишетъ ап. Павелъ, да никто же васъ будетъ прельщая философию и тщетною лестію,... по стихіямъ міра, а не по Христѣ» (Кол. 2, 8). «Азъ бо въмъ, говоритъ тотъ же Апостолъ пастырямъ Ефесской церкви, яко по отшествіи моемъ виндутъ волци тяжцы въ васъ, не щадящіи стада. И отъ васъ самъхъ возстанутъ мужіе глаголющіи развращенія, еже отторгнати ученики во слѣдъ себѣ. Сего ради бдите»... (Дѣян. 20, 29—31). Чтобы сильнѣе пробудить въ христіанахъ внимательность къ лжеученіямъ міра и бдительность къ своему сердцу, безъ каковыхъ качествъ они, не замѣчая того сами, легко могутъ уклониться отъ пути истини и благочестія,—вотъ какой отеческий совѣтъ даетъ имъ ап. Петръ: «Хранитеся, да не лестію беззаконныхъ сведенія бывше, отиадете своего утвержденія» (2 Петр. 3, 17).

Эта примѣсь личныхъ суждений къ положительной истинѣ, ея видоизменение въ пониманіи отдѣльныхъ лицъ, часто неважное въ отношеніи истинъ человѣческаго ума, далеко не безразлично въ истинахъ богооткровенныхъ, что вполнѣ обусловливается ихъ великимъ значеніемъ для насъ. Свое учение Христосъ привнесъ на землю ради нашего вѣчнаго спасенія; отъ истинной вѣры въ него зависитъ наша вѣчная жизнь, и то или другое исповѣданіе его можетъ привести васъ или къ райской жизни или къ вѣчной смерти. Поэтому намъ—послѣдователямъ Христа—съ глубокимъ вниманіемъ слѣдуетъ относиться ко всѣмъ появляющимся иногда новымъ ученіямъ, новымъ толкованіямъ христіанскихъ истинъ, несогласнымъ съ учениемъ древней церкви, чтобы «лестію беззаконныхъ» не быть отторгнутымъ отъ православнаго исповѣданія вѣры.

Съ прогрессомъ научнаго развитія, человѣческій умъ естественно стремится глубже понять учение Спасителя и всесторонне примѣнить его къ жизни человѣка. Безъ сомнѣнія, это—отрадное явленіе; для того Спаситель и просвѣтилъ насъ свѣтомъ своего небеснаго ученія, чтобы, проникаясь имъ, мы воплощали его въ своей жизни, чтобы жизнь наша была по духу, а не по влеченіямъ плоти Но печально, если субъективное пониманіе ученія Христа, свой односторонній взглядъ выдаются за истинное учение христіанской вѣры и усердно распространяютъ его въ средѣ вѣрующихъ; печально, если и теперь изъ среды христіанъ «возстаютъ мужіе глаголющіи развращенная, еже отторгати ученики во слѣдъ себѣ». Между тѣмъ, это Апостольское слово очевиднымъ образомъ сбывается и въ вашъ вѣкъ, когда одинъ по своему извращаетъ смыслъ ученія Христа, а другіе распространяютъ это ложное пониманіе въ христіанскомъ обществѣ и тѣмъ самымъ расшатываютъ его религіозные устои и нравственный убѣждевія. Такое печальное явленіе и представляетъ современное пониманіе словъ Спасителя: «Не судите, да не судими будете».

Не малое число послѣдователей современного глубокаго мыслителя и недюжиннаго писателя Л. Т., вслѣдъ за своимъ авторитетнымъ руководителемъ, въ словахъ Христа видятъ ясное основаніе къ отрицанію гражданскаго суда въ христіанскихъ обществахъ. По ихъ мнѣнію, юридический гражданскій судъ со всѣми мѣрами ограниченія злой воли человѣка, какъ несогласный съ ученіемъ самого Спасителя, не долженъ быть въ жизни христіанъ. Но дѣйствительно-ли наставлениемъ: «Не судите, да не судими будете» Спаситель отвергаетъ необходимость для настоящей жизни верховной власти и гражданскаго суда? Вотъ вопросъ, иносильное разъясненіе котораго считаемъ необходимымъ для каждого христіанина,

чтобы онъ всегда могъ дать отвѣтъ въ своеімъ упомянутіи всякому вопрошающему его (1 Петр. 3, 15) и не увлекался всякимъ вѣтромъ ученія (Еф. 4, 14).

«Егда прииде кончина лѣта, посла Богъ Сына своего единороднаго, рождаемаго отъ жены, бываема подъ закономъ, да подзаконныя искушитъ», говоритъ ап. Павелъ (Гал. 4, 4—5). Единородный Сынъ Божій, явившись на землю «не да послужатъ Ему, но послужити и дати душу свою избавлєніе за многихъ» (Мо. 20, 28), просвѣтилъ помраченный разумъ человѣка свѣтомъ новаго ученія, насколько возможно, полно и ясно преподалъ важнѣйшія истини вѣры—о таинствѣ Пресвятой Тройцы, о таинствѣ воплощенія, искупленія и возрожденія благодатю Св. Духа полнѣе и возвышеяще, чѣмъ въ Ветхомъ Завѣтѣ, изобразилъ въ нагорной бесѣдѣ христіанскія добродѣтели: терпѣливо перенесеніе и прощеніе обидъ, любовь ко врагамъ, самоотверженіе и смиреніе, сыновнюю преданность Богу, какъ всеблагому Отцу, цѣломудріе не только тѣлесное, но и духовное и друг. (Мо. 5—7); вообще въ нагорной бесѣдѣ Онъ ясно показалъ, какова должна быть нравственная жизнь Его послѣдователей, сколь высокими качествами должны они отличаться въ своемъ поведеніи и отношеніяхъ другъ къ другу. И вотъ въ числѣ другихъ наставлений своимъ слушателямъ, какъ они должны вести себя, Спаситель говоритъ: «не судите, да не судими будете». Что же внушалъ Онъ этими словами народу, внимавшему Его ученію? Изъ Евангельской исторіи земной жизни Спасителя мы знаемъ, что Его постоянно окружалъ и сопровождалъ по преимуществу простой народъ, въ простотѣ своего сердца находившій неизъяснимое духовное наслажденіе въ Его поученіяхъ. Этотъ народъ, а не суды—представители гражданскихъ законовъ въ обществѣ, былъ слушателемъ возвышенной нагорной бесѣды Спасителя; ему-то, а въ лицѣ его и

всѣмъ христіанамъ, Онъ и говоритъ: «не судите, да не суждими будете». Очевидно, не о гражданскомъ судѣ говорилъ Спаситель, ибо простой народъ не былъ судьей и не имѣлъ права судить въ юридическомъ смыслѣ слова, а обѣ обыкновенныхъ осужденiяхъ другъ—друга въ пересудахъ, къ чему такъ склонны всѣ люди. Забывая о своихъ немощахъ, не замѣчая своихъ нравственныхъ недостатковъ, мы обыкновенно легко замѣчаемъ недостатки и погрѣшности своихъ близкихъ и ставимъ ихъ имъ въ вину; подъ предлогомъ доставить невинное удовольствiе себѣ и другимъ безъ всякаго на то права и необходимости, мы не рѣдко дѣлаемъ близкихъ предметомъ своихъ пересудовъ, разбираемъ ихъ слова и поступки, указываемъ недостатки въ ихъ поведенiи и слабости и, такимъ образомъ, осуждаемъ ихъ и осмѣшиваемъ. И вотъ предъ всѣми нашъ близкий осужденъ, его жизнь служить предметомъ разговора, нареканiя, а можетъ быть и соблазна, его честь—добroe имя опозорены, онъ лишился прежней любви и расположенiя со стороны другихъ.... Къ такимъ печальнымъ послѣдствiямъ по большей части ведутъ осужденiя и пересуды другихъ, такъ часто допускаемые въ жизни. Отвращая своихъ послѣдователей отъ столь гибельного порока, Спаситель и ввушаетъ, чтобы каждый внимательнѣе слѣдилъ за самимъ собою, строже обсуждалъ собственные слова и дѣла, непрестанно помышлялъ обѣ исправленiя своихъ немощей и безъ особенного призванiя и необходимости не осуждалъ другихъ. «Что ты смотришь, говоритъ Онъ, на сучекъ въ глазѣ брата твоего, а бревна въ твоемъ глазѣ не чувствуешь?... Лицемѣръ? вынь прежде бревно изъ твоего глаза, и тогда увидишь, какъ вынуть сучекъ изъ глаза брата твоего» . (Мо. 7, 3—5).

Не ясное-ли это доказательство того, что въ своей рѣчи Спаситель касался не гражданского судопроизводства, а обыч-

выхъ житейскихъ пересудовъ, весьма часто несправедливыхъ и ошибочныхъ?

Дѣйствительно, весьма трудное для насъ дѣло судить дѣйствія другихъ, съ нравственной стороны оцѣнивать ихъ достоинства или недостатки. И надъ своими поступками не-лего произнести правильный судъ,—съ одной стороны мы не всегда слѣдимъ за тайными движеніями и побужденіями своего сердца, а съ другой—намъ постоянно препятствуетъ наше самолюбіе, которое скрываетъ отъ нашего взора истинное достоинство нашихъ поступковъ и не позволяетъ памъ видѣть ихъ въ истинномъ ихъ свѣтѣ. Тѣмъ болѣе представляется препятствій и затрудненій при сужденіи и оцѣнкѣ дѣйствій нашихъ близкихъ. Вѣдь люди различны между собою въ своихъ воззрѣніяхъ, чувствованіяхъ и желаніяхъ, а потому, что происходитъ въ тайникѣ ихъ души, обѣ этомъ достовѣрно знать не можемъ; и обыкновенно судимъ о другихъ по влеченіямъ своего сердца и часто весьма ошибочно. Кто, въ самомъ дѣлѣ, въ состояніи проникнуть въ глубину сердца ближняго, вѣрно узвать его внутреннія расположениія, побужденія и вообще все то, что имѣло вліяніе на характеръ его дѣятельности? Кто изъ людей непогрѣшно оцѣнить вліяніе на него воспитанія, предразсудковъ, соблазнительныхъ примѣровъ и другихъ разныхъ обстоятельствъ? Поэтому кто вѣрно, безошибочно можетъ судить о поступкахъ своихъ близкихъ? Человѣку это невозможно; и если судить о другихъ, то какъ часто такія сужденія бываютъ опрометчивы и несправедливы!

Только Тотъ, Кто «испытуетъ сердца и утробы» людей (Іер. 17, 10), предъ «очима Котораго вся нага и объявлена» (Евр. 4, 13), Кто обладаетъ совершенѣйшимъ умомъ и вѣдѣсть сокровеннѣйшіе помыслы нашей души, только Онъ одинъ въ состояніи вѣрно оцѣнить поступки людей. А ты

кто еси, спросимъ словами ап. Павла, судяй чуждему рабу? Своему Господеви стоить или падаетъ» (Рим. 14, 4)? «Единъ есть Законоположникъ и Судыи, могій спасти и погубити, говоритъ ап. Іаковъ, ты же кто еси осуждай друга? Почто осуждаеш брата твоего, или что унижаеш брата твоего, все бо представемъ судищу Христову» (Іак. 4, 11—12; Рим. 14, 10). При столь великой трудности правильно судить и оцѣнивать дѣла другихъ людей пастыри и учителя церкви, согласно съ духомъ ученія самаго Христа, и внушаютъ намъ болѣе обращать вниманія въ жизни на самихъ себя, чѣмъ на другихъ, болѣе себя осуждать, чѣмъ своихъ ближнихъ. Вотъ какъ разсуждаетъ св. І. Златоустъ: «Сниситель не запрещаетъ судить, но прежде велѣтъ изъять бервено изъ собственнаго глаза и тогда уже исправлять согрѣшвія другихъ. Ибо всякий свое знаетъ лучше, нежели чужое, и лучше видѣть большее, нежели меньшее, и наконецъ болѣе самаго себя любить, нежели ближняго. Посему, если ты судишь другихъ, желан имъ добра, то прежде пожелай его себѣ, котораго грѣхъ и очевиднѣе и болѣе; еслиже не радишь о самомъ себѣ, то очевидно, что и брата своего судишь не изъ доброжелательства къ нему, но изъ ненависти и желая опозорить его. Если же и должно быть ему судиму, то пусть его судить тотъ, кто ни въ чемъ подобномъ не согрѣшилъ, а не ты? (Русск. пер. Т. 1, стр. 476). И св. Авва Доротей говоритъ: «Почему мы не осуждаемъ лучше самихъ себя? Наши пороки намъ въ точности извѣстны и за оные нѣкогда намъ должно отвѣтить Богу. Зачѣмъ усвоиешь себѣ судь Божій?.... Какое дѣло до чужаго бремени? Есть братія, о чемъ намъ заботиться; пусть каждый обратитъ вниманіе на самого себя и на свои пороки .. Богу единому принадлежитъ — оправдать и судить, Который вѣдаетъ и состояніе каждого въ силу, дѣйствія и дарованія, сложеніе и способности, судить,

какъ самъ одинъ знаетъ» . (Хр. Чт. 1826 г. Ч. XXIV стр. 162). «Людскихъ дѣлъ берегись изслѣдоватъ, пишетъ Святитель Тихонъ Задонскій. Такое бо испытаніе подаетъ поводъ къ клеветѣ, осужденію и прочимъ тяжкимъ грѣхамъ. Какая тебѣ нужда до людей? Знай и испытай себя.... Посматривай часто въ твое сердце и испытывай, коль пагубное зло въ немъ коренится, и довольно будешь имѣть, что испытывать. Сие полезно тебѣ; откуда бо родится смиреніе, и страхъ, и тщаніе о самомъ себѣ, и вздоханіе и молитва къ Богу; а испытаніе чужихъ грѣховъ есть начало ко всякому беззаконію, и есть Богу и человѣкомъ ненавистное любопытство». (Изд. 40. гл. 37, стр. 23).

Вотъ— истинный взглядъ и пониманіе словъ Спасителя богочестивыхъ мужей Пр. Церкви, которого и нужно держаться каждому ея члену и не увлекаться вѣнцемъ вскихъ новыхъ учений.

Такимъ образомъ, говоря народу: «не судите, да не судими будете», Спаситель не отвергалъ этими словами необходимости верховной власти и гражданского суда въ общественной жизни (ибо въ другихъ случаяхъ самъ же Онъ признаетъ и законность верховной власти и ея богоучрежденность и Самъ же на судѣ сказалъ Пилату: «не имаши власти ни единаго на мя», аще не бы ты дано свыше» (Иоан 19, 11. Срав. также 1 Кор. 6, 4), но указывалъ лишь на то, чтобы мы христіане по злобѣ-ли и ненависти, или по легкомыслию и недостаточному вниманію къ самимъ себѣ, ниже по дурной привычкѣ не разглашали слабостей и пороковъ другихъ, иногда только мнимыхъ, не осуждали дѣйствій своихъ близкихъ, а съ строгимъ вниманіемъ относились къ самимъ себѣ, къ своимъ собственнымъ немощамъ и нравственнымъ недостаткамъ, ибо «что, говоритъ Спаситель, видиши сучеца, пже во оцѣ брата твоего, бервна же, еже есть во оцѣ

твоемъ, не чуешь? И еслибы Спаситель вообще запрещалъ всякий справедливый судъ въ смыслѣ юридическомъ, тогда Онъ сказалъ бы слушавшему Его народу — «не судитесь».

Я. С.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

21 Марта, въ храмѣ Благовѣщенскаго Митрофанова Монастыря, по окончаніи Божественной Литургіи, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Анастасiemъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, въ сослуженіи всего градскаго духовенства, по случаю дарованія Царской милости русскому православному духовенству по обезпеченію его материальнаго благосостоянія, совершено было благодарственное Господу Богу молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ и возглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому.

Присоединеніе къ православію.

Сего Марта 14-го дня въ Троицкой Церкви слободы Алексѣевки Бирюченского уѣзда, по предварительномъ наставленіи въ истинахъ нашей православной вѣры, произошло присоединеніе къ православію, чрезъ помазаніе Св. Муромъ, дѣвицы римско-католическаго вѣроисповѣданія Маріамны Войницкъ, жительницы Петроковской губерніи и уѣзда, гмины Богуславицы, деревни Живоцинъ, проживающей нынѣ въ слободѣ Алексѣевкѣ. Распространившееся еще за нѣсколько времени впередъ между жителями слободы Алексѣевки извѣстіе объ этомъ необыкновенномъ въ нашей мѣстности событии привлекло въ день совершеннія обряда въ нашу Троицкую Церковь множество народа, желающаго видѣть во очію торжество православія надъ чуждымъ Русскому духу католицизмомъ и познакомиться вмѣстѣ съ тѣмъ съ весьма рѣдко ви-

данной въ нашей мѣстности обрядовой стороной совершениѧ таинства Св. Миропомазанія надъ обращающейся изъ ино-вѣрія. Торжественная обстановка при совершении присоединенія предъ началомъ поздней Литургіи, съ участіемъ хора пѣвчихъ, громко и разборчиво предлагаемые совершилелемъ таинства вопросы и такие же отвѣты присоединяющейся, важность содержанія этихъ вопросовъ и отвѣтовъ видимо производили глубокое впечатлѣніе на предстоящихъ и даже во многихъ вызвали слезы умиленія; а потому несмотря па большое количество народа, благоговѣйная тѣшна и замѣчательный порядокъ сопровождали все совершение обряда присоединенія. Несомнѣнно, что такія выдающіяся события въ жизни прихода не проходятъ безслѣдно для православныхъ и много способствуютъ какъ уясненію истинъ православной вѣры, такъ и утвержденію въ оной членовъ церкви православной.

Свящ. В. Поповъ.

«Панихида по усопшемъ батюшкѣ».

7 Марта 1893 г. жители сл. Казинки Валуйскаго уѣзда достойно помянули своего бывшаго пастыря. Въ этотъ день исполнилось ровно три года со дня смерти священника Казанской церкви сл. Казинки О. Аѳанасія Попова. Покойный батюшкѣ прослужилъ на своемъ посту въ сл. Казинкѣ тридцать восемь лѣтъ, и, по словамъ прихожанъ, пользовался всеобщимъ уваженіемъ за свой простой, безкорыстный характеръ. Трехлѣтняя годовщина его смерти совпала съ Воскресеньемъ пятой недѣли Великаго поста. Въ этотъ день молитвенный домъ (церковь въ Казинкѣ сгорѣла 4 года назадъ) былъ полонъ молящихся. Послѣ заутренїи пѣкоторые изъ прихожанъ узнали о событии 7-го Марта, вспомнили资料 of their own священника и совѣщались какъ бы достойно его помянуть.

Когда же по окончаніи службы «Часовъ» было предложено прихожанамъ отслужить по О. Аѳанасіи панихиду—всѣ присутствующіе съ радостію ухватились за эту мысль и всѣ до одного остались въ церкви. Панихида прошла при полномъ благоговѣйномъ участіи молящихся; пѣль вновь устроенный мѣстный хоръ пѣвчихъ, въ заключеніе же покойному было пропѣто: «Вѣчнaya память».

Народный учитель И. Н.

22 Февраля сего 1893 г. умеръ псаломщикъ Троицкой Церкви села Старо-Никольского Нижнедѣвицкаго уѣзда.

Покойный отличался удивительнымъ терпѣніемъ, честностью, добрымъ характеромъ и точнымъ искуженіемъ исполненіемъ своихъ обязанностей.

По своему доброму и мягкому характеру онъ никого не могъ обидѣть и никогда не принималъ близко къ сердцу и самъ обиды отъ другихъ. Обремененный многочисленнымъ семействомъ (онъ воспитывалъ 9 душъ дѣтей, изъ коихъ четверо еще и до сего времени не устроены).—Онъ жилъ всегда бѣдно и терпѣль краиню во всемъ нужду. Горька была его жизнь и тяжелъ крестъ особенно въ послѣдніе годы. Подъ конецъ своей жизни онъ, какъ-бы гонимый судбою, переносилъ большія несчастія одно за другимъ. Въ 1890 году осенью онъ потерпѣлъ несчастіе отъ пожара, который истребилъ въ конецъ его трудовое благосостояніе. Въ 1891 году онъ перенесъ сильный голодъ, кое-какъ питаясь съ своею семьею. Съ того же года ему совсѣмъ измѣняетъ его слабое здоровье. Къ довершенню всѣхъ бѣдъ, на 56-мъ году послѣднемъ въ своей жизни, ему суждено было испытать новое неожиданное огорченіе, ему предстояло перемѣнить свой приходъ: въ противномъ случаѣ онъ долженъ остаться безъ должности, какъ сверхштатный членъ причта И онъ, совер-

шенно изнемогший и материально, и физически и нравственно, безъ ропота готовъ былъ повести и этотъ вызвавшій на его долю жребій и только испрашивавъ себѣ позволеніе остатся на занимаемомъ имъ мѣстѣ до болѣе благонріятнаго года, такъ какъ онъ не имѣть никакихъ средствъ сдѣлать передвиженіе на другой приходъ, что ему и было позволено.

Но Господь не судилъ ему умереть въ другомъ приходѣ, и самъ онъ желалъ умереть тамъ, гдѣ прослужилъ 40 лѣтъ и пользовался любовью. Болѣзнь его все сильнѣе и сильнѣе развивалась. 25 го Декабря онъ совсѣмъ слегъ въ постель, а 22-го Февраля его уже не стало. Умеръ онъ отъ болѣзни легкихъ.

При гробѣ почившаго мѣстнымъ священникомъ Н. Некрасовыи была сказана глубоко-прочувствованная рѣчъ, вызвавшая неподдельныя слезы среди окружавшихъ гробъ родныхъ и знакомыхъ.

Миръ праху твоему, скромный и честный труженикъ.

ІЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

АОИНЫ, 4 апрѣля. (*Рейтеръ*). Вечеромъ въ Занте было новое страшное землетрясение: церковь св. Діонисія и много домовъ разрушены. Остальные зданія большею частію стали необитаемыми. Въ окрестностяхъ тоже произошли большія опустошенія. Въ Занте убито 15 человѣкъ. Военный министръ послалъ туда медикаменты и отрядъ саперовъ: морской министръ для оказанія помощи выслалъ броненосцы *Гидру* и *Сисію*.

По сообщенію *Гаваса* Королевичъ Георгій и герцогъ Йоркскій выѣхали въ Италію, первый — на *Псарапъ*, второй — на *Колоссъ*.

Дальнѣйшія извѣстія изъ Занта ужасны. Ранено 80 человѣкъ. Ни одинъ домъ не устоялъ на мѣстѣ.

(Моск. Вѣд. № 94).

Землетрясение на островѣ Занте.

Землетрясения на островѣ Занте начались еще со второй половины января, въ теченіе несколькихъдней островъ Занте, этотъ «цвѣтъ Леванта», какъ называютъ его итальянцы, подвергался, сильнымъ землетрясеніямъ 19 января съ первыми подземными ударами всѣ зданія города Занте дали трещины, а иные дома обрушились на половину. Къ счастію, удары землетрясения слѣдовали съ достаточными перерывами, и это дало возможность злополучнымъ жителямъ выбраться на городскія площади. Такимъ образомъ, лишь немногіе нашли гибель подъ развалинами, но раненыхъ и увѣйныхъ насчитывалось, все таки, немалое количество. Гражданскія власти города, при помощи военнаго начальства, почти немедленно озабочились успокоить взведенное населеніе. Въ Паросъ, Патрасъ и Миссолунги были посланы телеграммы съ просьбою о присылкѣ въ Занте палатокъ, жизненныхъ припасовъ и одежды для пострадавшихъ, а также носилокъ и прочихъ приспособленій для раненыхъ. Землетрясенія 19 и 21 января произвели сильная опустошенія. Почти треть города представляеть собою одинъ развалины, а то немногое, что уцѣлѣло — грозить рухнуть, настолько зданія расшатаны. Въ старыхъ предмѣстяхъ, гдѣ постройки болѣе или менѣе уже ветхи, землетрясение оставило наиболѣе опустошительные слѣды. Католическая церковь св. Марка, Сконосскій монастырь, нѣкоторые изъ древнихъ венеціанскихъ дворцовъ, эти историческіе памятники и остатки венеціанского зодчества — пострадали наиболѣе, такъ же какъ и городская цитадель. Одновременно съ городомъ Занте опустошены и самыя цвѣтущія селенія острова: Керри, Магерадосъ, Агала, Муцаки, Неогари, Ромири и друг.

Сотрясенія почвы на островѣ продолжались еще и послѣ 19--21 января, но были уже менѣе часты, менѣе порывисты. Съ судовъ, стоявшихъ въ гавани острова, матросы видѣли явственно, какъ, при первыхъ подземныхъ ударахъ, среди

моря, верстахъ въ пяти - шести отъ порта, взвился съ быстротою молнии высоко подъ небеса огромный огненный столбъ и быстро исчезъ въ зеирѣ. Едва въ Аенны пришло прискорбное извѣстіе о катастрофѣ, постигшей Занте, какъ на островъ поспѣшила прїѣхать греческая королевская чета, которая и приняла живѣйшее участіе въ участіи пострадавшихъ. Примѣру Ихъ Королевскихъ Величествъ послѣдовали и частные лица во всей Греціи. Теперь въ Занте стекаются пожертвованія, и довольно щедрыя, отовсюду, въ томъ числѣ и изъ Россіи.

Занте — красивый островъ, поверхность которого занимаетъ 394 кв. километра, лежить на двадцать миль южнѣе Корфу. Собственно плоскость Занте занимаетъ лишь среднюю часть острова. Восточная страна горного хребта, изъ коего никогда состоялъ весь островъ, опустилась. Затѣмъ, вслѣдствіе наносовъ образовалась равнина, гдѣ въ настоящее время со средоточилось все плодородіе и все богатство острова. Начиная отъ сѣвернаго берега вплоть до южнаго она представляется фруктовымъ садомъ, тянущимся вдоль всего берега. Центръ равнины занятъ исключительно садами коринки, необычайной культурой винограда, изъ-за которыхъ выглядываютъ многочисленныя строенія, окруженныя маслинами, фиговыми и апельсинными деревьями. По краямъ равнины, тамъ, гдѣ съ востока и запада примыкаетъ она къ горнымъ хребтамъ, — начинаются сплошные лѣса маслины. Здѣсь въ прелестномъ мѣстоположеніи юятся 18 главныхъ деревень острова. Ко риаки теперь вывозятся оттуда 10—15 миллионовъ фунтовъ. На островѣ есть смоляные источники въ видѣ двухъ ключей. Газовые пузырьки подымаются на поверхность ихъ, лопаются тутъ и оставляютъ по себѣ радужную маслянистую оболочку. Если же опустить палку на дно, то къ концу ея пристанетъ черная земляная смола, осаждающаяся въ небольшихъ количествахъ на почвѣ. Около этихъ источниковъ въ ночь на 30-ое октября 1840 г. послышался глухой гулъ, на подобіе отдаленаго пушечнаго грохота. То былъ предвѣстникъ страшнаго

землетрясения, отъ котораго въ этотъ день ужасно пострадали 18 деревень равнинны Занте. Изъ 3,291 дома 970 разрушились и 776 оказались сильно поврежденными. Люди опрокидывались, волы, работавшіе съ плугомъ, падали на колѣни, вѣты маслинъ сгибались до земли, мосты разрушались и смоляные источники выбрасывали песокъ и смолу. Подземные силы дали острову 52 года для отдохновенія отъ опустошенній 1840 г. Но вотъ его снова постигъ давній удѣлъ странъ Средиземного моря, который снова на цѣлые годы уничтожилъ благосостояніе его обитателей. Для настъ русскихъ островъ Занте имѣетъ, помимо всего, значеніе историческое. 7 декабря 1860 г. на этомъ островѣ скончался одинъ изъ даровитыхъ и яркихъ представителей славянофильства — Константина Сергеевича Аксаковъ, сынъ Сергея Тимофеевича и родной братъ Ивана Сергеевича Аксаковыхъ. ¹⁾)

О. Іоаннъ Кронштадтскій на бесѣдѣ со старообрядцами.

Одно изъ недавнихъ собесѣданій со старообрядцами въ С.-Петербургѣ посѣтилъ о. Іоаннъ Кронштадтскій. Бесѣду велъ профессоръ Духовной Академіи Н. И. Ивановскій. Усерднымъ возражателемъ профессора явился одинъ начетчикъ Заваловъ, обнаружившій тѣ же качества, какъ и большинство его собратій, а именно: придирчивость къ отдельнымъ словамъ, разбросанность въ изложеніи мыслей и неспособность добросовѣтно отвѣтить на прямо поставленный вопросъ. Отецъ Іоаннъ внимательно прислушивался къ спорамъ и передъ уходомъ обратился ко всемъ присутствовавшимъ съ такими словами: «Прощайте, братія! Миръ и любовь да пребудутъ на васъ. Мы начали молитвою, въ которой говорится о мирии любви. Господь того желалъ, мы того желаемъ: не надо розни Я вамъ всемъ говорю: ищите любви, и правды. Профессоръ вамъ доказалъ, какъ дважды два четыре, истину: говорить противъ нея было бы безуміемъ. Прощайте!» (*«Вос. Чт.»* 1893 г. № 8).

¹⁾ Вс. Илл. № 1258

Врачебный советъ

Для лицъ, страдающихъ одной изъ многочисленныхъ формъ ревматизма, интересное средство сообщаетъ «Врачъ». По словамъ газеты, докторъ И. В. Бѣхтингъ изучалъ въ клинике проф. Л. В. Попова дѣйствие Кузьмичевой травы, такъ называемой «степной малины» (*ephedra vulgaris*). Онъ бралъ 17 грам. стебелей и 34 грам. корней, измельчалъ ихъ въ ступѣ въ порошокъ, обливалъ 3 литрами воды и кипятилъ 12 часовъ, подливая, по мѣрѣ кипѣнія, горячую воду; затѣмъ оставлялъ париться на вольномъ огнѣ тоже 12 часовъ (упаривалось приблизительно до 2 литровъ) и наконецъ фильтровалъ. Если количество отвара получалось менѣе 2 литровъ, то оно разводилось до 2 литровъ кипяткомъ. Отваръ давался каждые 2 часа по столовой ложкѣ. Подъ наблюденіемъ были 4 больныхъ съ острымъ суставнымъ ревматизмомъ, двое больныхъ съ хроническимъ суставнымъ ревматизмомъ, 6 съ хроническимъ мышечнымъ ревматизмомъ, 2 съ острымъ мышечнымъ ревматизмомъ и по 1 съ сѣдалищной невралгіей и ревматическимъ остеоміэлитомъ. Наилучшее дѣйствие получилось при острыхъ, суставномъ и мышечномъ ревматизмахъ: уже на 2-е сутки боли дѣлались гораздо менѣе; пульсъ и дыханіе, пріобрѣтая въ силѣ, становились рѣже; температура падала обыкновенно на 5—6-е сутки; опухоль суставовъ прощадала, и спустя 1— $1\frac{1}{2}$ недѣли больные чувствовали себя уже совершенно здоровыми. Перикардитъ, бывшій въ 1 случаѣ остраго суставнаго ревматизма, тоже прошелъ. При хроническихъ суставномъ и мышечномъ ревматизмахъ вліяніе средства было тоже хорошее, но уже не столь рѣзкое и менѣе быстрое. Замѣчательно, что запоры, бывшіе у нѣкоторыхъ хроническихъ ревматиковъ, тоже прошли и замѣнились совершенно правильными испражненіями.

Cap. Лист.

Русскій миссіонерскій журналъ.

Недавно вышла въ свѣтъ первая книжка «Православнаго Благовѣстника», новаго журнала, издаваемаго съ настоящаго 1893 года въ Москвѣ Православнымъ Миссіонерскимъ Обществомъ, состоящимъ подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы. Въ этой книжкѣ сначала выясняется «значеніе русскаго вѣропроповѣдничества для Православной Церкви и русскаго народа», потомъ разсказывается объ обстоятельствахъ возникновенія въ Москвѣ въ концѣ 1869 года Православнаго Миссіонерскаго Общества, при чемъ перепечатывается полностью и уставъ его, и затѣмъ сообщаются «краткія свѣдѣнія о состояніи и дѣятельности Православнаго Миссіонерскаго Общества и миссій въ 1891 году». Далѣе даются «очерки вѣрованій инородцевъ, среди которыхъ дѣйствуютъ наши миссіи» (въ частности говорится о шаманствѣ или черной вѣрѣ), сообщается краткая біографія Вильяма Карея, основателя англійскаго баптистскаго миссіонерскаго общества, открытаго 2го октября 1792 года, и предлагается «изъ путевыхъ замѣтокъ Н. К.—ва» описание калмыцкаго хурула (въ урошица Чильгирѣ, Астраханской губерніи), калмыцкаго духовенства и его моленія. Въ слѣдующемъ затѣмъ бібліографическомъ отдѣлѣ находятся замѣтки о книгѣ проф. П. В. Знаменскаго: «На память о Н. И. Ильинскомъ», и о брошюре Munzinger'a о Японіи. Въ «Ізвѣстіяхъ и замѣткахъ» сообщаются свѣдѣнія (изъ «Моск. Вѣдом.») о дѣятельности преосвященнаго Николая, епископа Алсутскаго и Аляскинскаго, и другаго преосвященнаго Николая, начальника Японской миссіи, и обращается вниманіе читателей на статью г. С. № 12 «Русскаго Вѣстника» 1892 года о христіанской проповѣди въ Китаѣ и Японіи. Въ приложении помѣщены: первый листъ отчета о миссіяхъ Томской епархіи-Алтайской и Киргизской въ 1891 г., перечень денежныхъ поступленій въ Совѣтъ Православнаго

Миссіонерскаго Общества въ 1892 году и объявленія.—
«Православный Благовѣстникъ» выходитъ два раза въ мѣсяцъ
(15 и 30 чиселъ) книжками, въ объемѣ не менѣе $2\frac{1}{2}$ печат-
ныхъ листовъ. Цѣна издаваю съ пересылкою пять рублей.
Адресъ редакціи: Москва, Срѣтенка, домъ Спасской церкви.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Поступили въ продажу изданія книжнаго магазина В. Думнова

ПОДЪ ФИРМОЮ
„НАСЛѢДНИКИ БРАТЬЕВЪ САЛАЕВЫХЪ“

1.

ПРАВОСЛАВНОЕ ИСПОВѢДАНІЕ ХРИСТИАНСКОЙ ВѢРЫ
въ Четырехъ-Минеяхъ Св. Димитрія Ростовскаго—Прот А. Свирѣ-
лина. ц. 60 к.

2.

Церковно-славянскій словарь

для толковаго чтенія Часослова, Псалтири, Октоиха и Св. Евангелія—
Прот. А. Свирѣлина. ц. 40 к.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1893 ГОДЪ
на изданіе при С.-Петербургской дух. академіи
„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТИНИКЪ“
и
„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“

(съ толкованіями на Ветхій Завѣтъ).

Условія подписки.—Годовая цѣна въ Россіи: за оба жур-
нала 7 р. съ пересылкою; отдельно за «Церковный Вѣстникъ»

5 р., за «Христіанское Чтеніе» съ «Толкованіями» 5 р.

Подроб. объявление см. въ № 22 Ворон. Епарх. Вѣд.

**У преподавателя Московской Духовной Семинаріи
Никитского продаются:**

*Избранныя проповѣди Димитрія, Архієпископа Херсон-
скаго, въ отдельныхъ книжкахъ.* 1) Слово Божіе есть истин-
ный духовный свѣтъ. Ц. 5 коп. 2) Какой богачъ и какой
бѣднякъ сиасется. Ц. 4 коп. 3) Обычай посѣщенія кладбищъ.
Ц. 4 коп. 4) День воскресный—день священный Ц. 3 к. 5) Что
такое постъ. Ц. 5 к. 6) Страшный судъ. Ц. 5 коп. 7) Проща-
льное воскресеніе. Ц. 3 к. 8) Что такое грѣхъ. Ц. 2 к.
9) Благоразумный разбойникъ. Ц. 3 к. 10) Во всякомъ состо-
яніи для христіанина возможно спасеніе. Ц. 4 к. 11) Предъ
исповѣдью и на исповѣди. 1) О самоиспытаніи совѣсти. 2)
О необходиности и свойствахъ истиннаго покаянія Ц. 5 к.
12) Предъ причащеніемъ и послѣ оного 1) Со страхомъ Бо-
жіимъ и вѣрою приступите. 2) Вкусите и видите, яко благъ
Господь. Ц. 4 коп. 13) Крестъ Христовъ—наше утѣшеніе.
Ц. 2 к. 14) Чертогъ твой Ц. 2 к. 15) Предъ плащаницею
Ц. 2 к. 16) Повседневныя искушения въ жизни каждого че-
ловѣка. Ц. 2 к. 17) Добродѣтельная жизнь родителей лучшее
наслѣдство дѣтей. Ц. 2 к. 18) Внемли, православный, гроз-
ному посѣщенію гнѣва Божія... Ц. 2 к. 19) Три темницы.
Ц. 3 к. 20) Великое и малое въ жизни человѣка. Ц. 2 коп.
21) О подражаніи въ жизни истиннаго христіанина Ц. 3 к.
22) Тѣлесныя болѣзни. Ц. 2 к. 23) О благодареніи Ц. 3 к.
24) Объ удовольствіяхъ и развлеченіяхъ въ жизни христіа-
нина. Ц. 4 к. 25) Русскій православный царь. Ц. 2 к. 26)
Слышишь ли, грѣшникъ, какъ Божественная благодать при-
зываешь тебя ко спасенію. Ц. 2 к. 27) Предсмертное завѣ-
щаніе св. Евангелиста Иоанна Богослова. Ц. 3 к. 28) Золо-

тое христіанское правило поведенія. Ц. 3 к. 29) Христіанское миролюбіе. Ц. 3 к. 30) Святая вода. Ц. 2 к. 31) Вопцерковленіе. Ц. 2 к. 32) Анафема. Ц. 5 к. 33) Умъніе хорошо и по христіански умереть. Ц. 5 коп. 34) Скажи ми, Господи, кончину мою. Ц. 2 к. 35) Что могутъ сдѣлать живые для умершихъ сродниковъ. Ц. 3 к. 36) Что есть вѣра въ Бога истинная. Ц. 2 коп. 37) Что значитъ любить Бога. Ц. 2 коп. 38) Пути Промысла Божія въ жизни человѣка. Ц. 2 к. 39) Съ нами Богъ! Ц. 2 к. 40) Молитвы святыхъ. Ц. 2 к. 41) Не одинаковая участъ на землѣ людей добродѣтельныхъ и грѣшныхъ. Ц. 2 к. 42) Храмъ Божій. Ц. 2 к. 43) Наши молитвы и какъ онѣ принимаются Богомъ. Ц. 2 к. 44) Чуть къ вѣчному блаженству и къ благоденствію на землѣ. Ц. 2 коп. 45) До чего доводитъ людей корыстолюбіе. Ц. 2 к. 46) О христіанскомъ употребленіи времени. Ц. 2 к. 47) Христіанское угожденіе ближнимъ и человѣкоугодничество. Ц. 2 к. 48) Безщечный грѣшникъ предъ образомъ распятаго Господа І. Христа. Ц. 2 к. 49) Готовы ли вы приступить къ таинству покаянія Ц. 2 коп. 50) Объ условіяхъ истиннаго покаянія. Ц. 2 коп. Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ книжки (№ 1—35) одобрены для вѣнъ класснаго чтенія учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ.

Изъ отзыва училищнаго Совѣта при Свят. Синодѣ объ отдѣльныхъ книжкахъ: «проповѣди преосвящ. Димитрія, архіепископа Херсонскаго, уже оцѣнены по своему достоинству, какъ глубоко-мысленный и назидательный и, при своихъ высокихъ качествахъ, доступный пониманію самыхъ простыхъ вѣрующихъ людей. Изъ числа ихъ для отдѣльныхъ книжекъ избраны наиболѣе примѣненные къ чтенію въ церкви, школѣ и дома. Темы сихъ поученій имѣютъ особенно близкое отношеніе къ жизни и дѣлу спасенія, напр., о Словѣ Божіемъ, какъ свѣтѣ для души, о тѣлесныхъ болѣзняхъ и значеніи ихъ, объ удовольствіяхъ и развлеченіяхъ въ жизни христіанина. Въ нѣкоторыхъ книжкахъ собраны нѣсколько поученій на

одну тему, напр., о постѣ кн. 5), о покаяніи и исповѣди (кн. 12), о крестѣ Христовомъ (кн. 13) изд. Всѧ сiи книжки несомнѣнно полезны для чтенія учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ дѣтей и по цѣнѣ доступны (2—5 коп.).

(Складъ изданія при Семинаріи).

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Вознесение человѣческаго естества во Христѣ.

Краткія поученія, говоренные весною.—Протоіерея Василия Наумова.

Не судите, да не судими будете.—Я. С.

Мѣстная извѣстія.

Извѣстія и Замѣтки.

Объявленія.

Въ приложеніи:—Материалы для жизнеописанія Св. Митрофана, первого епископа Воронежскаго.—Ст. Звѣрева.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей А. Спасский.



Цензурою дозволено. Воронежъ. Апрѣлъ 15 дня 1893 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

патріарха¹⁾ въ домовую казну; а неокладные доходы старосты поповскіе пишутъ въ книги подо всякую церковь, что къ которой церквѣ дано будетъ въ годъ вѣнчальныхъ памятей, и кому именемъ пошу вѣнчать, и которого мѣсяца и числа, и имиа женихомъ и невѣстамъ и какого чину, или чьи люди, или помѣсты или вотчины, и коего села или деревни крестьяни женихи и невѣсты. А вторые старосты поповскіе, или закашки, или поши съ свадебъ вѣнчальные пошлины утаять, а послѣ про то сыпется, и на нихъ правятъ за ихъ вину вѣнчальные и приказные пошлины²⁾ по указу вдвое да пени по два рубли по четыре алтына по двѣ денги на попѣ, а на комъ пенныхъ денегъ взять нечего, и они вмѣсто пени наказаніи бывають смиреніемъ: муки съяніемъ въ хлѣбнѣ, чтобъ инымъ не повадно было вѣнчальныхъ пошлини таить. А которая вдова приживъ беззаконно, или дѣвка родить, а по проспроснѣмъ ихъ рѣчамъ на тѣхъ людяхъ, съ кѣмъ они беззаконно прижили, съ очныхъ ставокъ, по разыску вмѣсто наказанія правятъ пени по два рубля по осми алтынъ по двѣ денги, по разсмотрѣнію, на комъ взять можно; а вдовы и дѣвки, родившія беззаконно, наказуются смиреніемъ отсыльнымъ въ монастыри женскія на время подъ началы, или смиреніемъ шелепами, того ради, чтобъ за нихъ смотря, имъ и инымъ было не повадно такъ беззаконно жити. А съ судовыхъ дѣлъ емлють пошлины по Уложенію, съ иску съ рубля по гривнѣ, да пересуду и правого десятка по семи алтынъ по двѣ денги на виноватомъ. И всякие вышенисанные окладные и неокладные денежные доходы, которые собираются святѣйшаго патріарха въ домовую казну, въ Казенномъ Приказѣ пишутся въ приходные книги имянно, и даются въ нихъ

¹⁾ Шроодаженіе см. № 7 Вор. Епарх. Вѣд.

²⁾ Въ подлинникѣ противъ этого мыста, на поляхъ, приписано: О штрафѣ.

старостамъ поповскимъ и закапицомъ и всякихъ чиновъ людямъ, кто платить, отписи, за казначеевою или за дьячьею приписью. А изъ домовые святѣйшаго патріарха казны съ церквей данные и съ пустовыхъ церковныхъ земель оброчные денги по окладу и неокладные доходы съ вѣнчальныхъ и съ новоявленыхъ памятей пошлины и пенные всякие деяги даются въ расходъ на всякие домовые расходы; а казенные пошлины съ церквей и съ пустовыхъ церковныхъ земель, и что сбираются съ церквей и съ вѣнчальныхъ памятей отвозныхъ, въ Приказъ даются Казенному Приказу начальнымъ людямъ и подьячимъ. А десятильничъ доходъ, что сбирается по десяти алтынъ съ церкви, дается погодно святѣйшаго патріарха домовымъ дворянамъ и дѣтямъ боярскимъ въ третей годъ, кому что святѣйшій патріархъ укажетъ. А съ грамотъ подписные и непечатные пошлины сбираются съ челобитчиковъ, съ одного человѣка, восемь алтынъ двѣ денги, и изъ того числа святѣйшаго патріарха въ келейную казну гривна, а начальнымъ людямъ, изъ котораго Приказу та грамота, гривна жъ, подьячemu, которой тое грамоту справитъ, десять денегъ, а будетъ два или три челобитчика, или многіе по имяномъ, а съ вихъ такожде по полуополтинъ съ челобитчика. А будетъ бывать человѣкъ на кого по записи или по иной какой крѣпости, и съ тѣхъ врѣпостей, по чему бывать человѣкъ, по полуополтинъ жъ. А будетъ въ челобитьѣ написаны архимандритъ или игуменъ, или протопопъ съ братьемъ, или какихъ чиновъ люди, одиы человѣкъ съ товарыщи, и съ такихъ грамотъ пошлины во двадцати по пяти алтынъ съ грамоты, хотя будутъ тѣ челобитные и за многими руками; а будетъ написаны въ челобитьѣ розныхъ чиновъ люди, сіи рѣчъ: монахи, священники, дворяне, подьячие, розныхъ сотенъ сотенные и посацкіе и иныхъ всякихъ чиновъ люди, и съ тѣхъ емлетца пошлины по полуополтинъ съ чина, а дѣлятся противъ того жъ, какъ

писано выше сего. А съ благословенныхъ грамотъ, которые даются на строеніе церквей, емлется пошлины по полуцптииъ съ престола, а не съ челобитчика, и дѣлится тѣ пошлины потому жъ, какъ писано выше сего. А съ челобитчиковыхъ имянъ, кто бѣть челомъ о благословенныхъ грамотахъ, пошлины ничего не собирается ¹⁾). А со ставленниковъ собирается пошлины: съ ставленника, которой благословенъ изъ дьячковъ въ попы, два рубли три алтына двѣ денги; а которые дьячки благословлены во дьяконы, или дьяконы благословлены въ попы, и съ тѣхъ ставлениковъ пошлины емлютъ по рублю по десяти денегъ, и изъ тѣхъ денегъ емлется въ домовую казну съ полнаго ставленника по двадцати по три алтына по двѣ денги, а съ полуставленника въ попы, по одиннадцати алтынъ по четыре денги, и тѣ денги отдаются на Печатной Дворъ, въ прибавку въ домовыми денгами за ставленые поповскіе и дьяконскіе печатные грамоты, а досталные пошлины отдаются святѣйшаго патріарха дому архидіакону, іеромонахомъ, ризничему, іеродіакону, поддьяконамъ, пѣвчимъ, дьякомъ и подьякомъ. А съ вастолныхъ грамотъ емлютъ печатныхъ пошлины: съ архимандрической два рубля, съ игуменской рубль, съ протопопской и игуменіи по шеснадцати алтынъ по четыре денги съ грамоты, и изъ тѣхъ денегъ святѣйшаго патріарха въ келейную казну половина, а другая половина архидіакону да ризничему съ дьякономъ. А съ благословенныхъ іеромонашескихъ грамотъ, что даются имъ о священнодѣйствіи вмѣсто ставленыхъ грамотъ, да съ грамотѣ-же, что даются вмѣсто утешныхъ и сгорѣлыхъ ставленыхъ грамотъ попомъ и дьякономъ, да вдовымъ попомъ съ патрахѣльныхъ, а дьякономъ вдовымъ-же съ постихарныхъ, кому даны будутъ съ обѣднями на годъ, по десяти алтынъ съ грамоты, и изъ тѣхъ денегъ

¹⁾ Въ подлиннике противъ этого места, на попѣ, притисано: О пошлинахъ.

святѣйшаго патріарха въ келейную казну--пять алтынъ, а другая пять алтынъ – Казенного Приказу начальныи людямъ; да сверхъ того за писмо подьячemu по гравиѣ. А дается вдовыи попомъ патрахѣлная на годъ, а по разсмотрѣнію святѣйшаго патріарха, послѣ году дается и другая патрахѣлная грамота на годъ же, а первая патрахѣлная грамота емлется въ Патріаршъ Казенной Приказъ. А которые патрахѣлные и постихарные грамоты даны будутъ безъ обѣденъ, и съ тѣхъ емлють пошлины въ полы, по пяти алтынъ на годъ, а раздѣляются тѣ пошлины противъ того жъ въ полы; а кому патрахѣлные и постихарные грамоты даны будутъ, и у тѣхъ вдовыи поповъ и у дьяконовъ ставленые ихъ грамоты емлють въ Казенной Приказъ и записываются въ книги. А съ переходихъ памятей, поповской и дьяконской, емлють пошлины по тринадцати алтынъ по двѣ денги съ памятю, и изъ тѣхъ денегъ святѣйшаго патріарха въ домовую казну восемь алтынъ двѣ денги, да Казенного Приказу начальныи людямъ три алтына двѣ денги, да подьячemu отъ справки и записи десять денегъ. Да во 182-мъ и во 183-мъ годѣхъ великого господина святѣйшаго кирѧ Иоакима, Московскаго и всея Росии и всѣхъ сѣверныхъ странъ патріарха, по возведеніи на его архиастырскій патріаршескій престолъ, его, святѣйшаго патріарха, области городовъ и уѣздовъ архимандрическіе, игуменскіе, протопоискіе, игуменскіе настольные, и поповскіе и дьяконскіе ставленые всѣ грамоты привожены къ Москвѣ и приношены ко святѣйшему патріарху къ подпискѣ руки его, и съ нихъ имано пошлины: съ архимандрической писнатцать алтынъ четыре денги, съ игуменской восемь алтынъ двѣ денги, съ протопоиской и игуменіи по шти алтынъ по четыре денги, съ ставленыхъ, съ поповской и дьяконской, по три алтына по двѣ денги съ грамоты. А которые старые настольные и ставленые грамоты блаженные памяти прежнихъ святѣйшихъ

патріарховъ руками не подписаны, буде одного святѣйшаго патріарха рукою не подписаны, и съ тѣхъ имано пошлины противъ вышеписанного указу вдвое; а будетъ дву святѣйшихъ патріарховъ руками не подписаны, и съ тѣхъ пошлины имано втрое. А что прежъ сего съ похоронныхъ памятей о погребаніи у церквей тѣлъ умершихъ человѣкъ скоропостижною смертію имано въ домовую казну по гравиѣ съ памяти, и тѣ похоронные памятіи, по указу святѣйшаго патріарха, со 183-го году велѣно давать безпошлино, по сыску, чтобъ кто не ошился и не отъ своихъ рукъ умеръ. Такжѣ въ городѣхъ и въ уѣздѣхъ съ поповъ, которой кромѣ той церкви, къ ней же поставленъ, гдѣ по призыву на праздникъ, или ради нужды, служить литургію призванъ будетъ, и они служить, явися гдѣ кому духовные дѣла приказаны вѣдать, или старостамъ поповскимъ; а явочныхъ пошлины, противъ прежниго, по денгѣ отъ обѣда, съ инхъ, поповъ, имать не велѣно жъ. Да въ прошломъ во 192-му году великие государи цари и великие князи Иоаннъ Алексѣевичъ, Петръ Алексѣевичъ, всеа великия и малыя и бѣлыя Россіи самодержцы, указали ¹⁾ всѣхъ городовъ и уѣздовъ съ поповыхъ, дьяконовыхъ и церковныхъ причетниковъ дворовъ, по переписнымъ книгамъ 186 и 187 годовъ, собрать въ свою, великихъ государей, казну, въ Ямской Приказѣ, полонянничыхъ денегъ со 188 го году по осми денегъ на годъ съ двора и о томъ святѣйшаго патріарха изъ Розриду послать въ города послушные грамоты, и святѣйшій патріархъ, милосердя о почахъ и о церковныхъ причетникахъ, о сборѣ полонянничыхъ денегъ въ города къ воеводамъ и приказнымъ людимъ, изъ своего, святѣйшаго патріарха, Розриду послуш-

¹⁾ Вѣ подлинникъ, противъ этого мыста, на поля, приписано: О пособничихъ.

ныхъ грамотъ, чтобы тѣ денги платить въ городѣхъ воеводамъ и приказнымъ людямъ, послать не указалъ, а указалъ святѣйшій патріархъ своей, святѣйшаго патріарха, области съ поповыхъ и дьяконовыхъ и причетниковыхъ съ дворовъ ихъ половяничные деньги со 188-го году собрать и впредь сбирать въ городѣхъ и въ уѣздѣхъ старостамъ поцовскимъ, и привозить къ Москвѣ съ данными деньгами въ свой, святѣйшаго шатріарха, Казенной Приказъ, а изъ Казенного Приказу тѣ половяничные деньги отсылать въ Ямской Приказъ, а митрономичихъ и архіепископлихъ и епископлихъ епархій городовъ и уѣзовъ съ поповыхъ и церковныхъ причетниковъ дворовъ тѣхъ половяничныхъ денегъ изъ Ямского Приказу указалъ святѣйшій патріархъ спрашивать на Москвѣ митрополичихъ и архіепископлихъ и епископлихъ домовъ на стряцкихъ, а изъ Ямского Приказу о сборѣ тѣхъ денегъ въ городаы къ воеводамъ и къ приказнымъ людямъ грамотъ и посылаиковъ не посылать, чтобы отъ того церкви Божіи обиды и священному чину отъ мірскихъ людей на правежъ обруганія и церковникомъ лишніхъ проторей и убытковъ не было. И святѣйшаго патріарха области въ городѣхъ и въ уѣздѣхъ у приходскихъ церквей и на погостѣхъ и въ селѣхъ поповы и причетниковъ дворы во 194 году переписаны и по тѣмъ переписнымъ книгамъ половяничные деньги со 188 году по 195 годъ по осми денегъ съ двора на годъ собраны и изъ Казенного Приказу въ Ямской Приказъ отосланы, и впредь по тѣмъ-же переписнымъ книгамъ старостамъ поцовскимъ половяничные деньги велѣно сбирать и привозить къ Москвѣ въ Казенной Приказъ съ данными же деньгами. А некоторые протопопы и попы монастырскихъ и безданныхъ церквей половяничныхъ денегъ до 188 году не плачивали, и съ тѣхъ дворовъ половяничныхъ денегъ сбирать до указу не велѣно. А гдѣ въ городѣхъ, на посадѣхъ

и въ уѣздѣхъ на погостѣхъ и въ селѣхъ дынчка и ионамари живутъ у отцовъ своихъ или у сродниковъ, а просвирницы у дѣтей своихъ на тяглыхъ дворѣхъ, а съ тѣхъ тяглыхъ дворовъ тѣ люди, у кого они живутъ, платять Государевы подати и полониничные денги, и съ тѣхъ церковниковъ половняничныхъ денегъ святѣйшій патріархъ имать не указалъ-же.

А котораго числа таковы грамоты и изъ указовъ выписки къ кому архіереомъ посланы, и то писано ниже сего.

Митрофану Воронежскому: грамота и выпись въ тетратѣхъ, за приписью казначея Андрея Денисовича Владыкина, отнесены къ Митрофану епископу на дворъ и подпесены самому Сентября въ 20-й день 197-го году.

(Извлечено изъ книги, хранящейся во 2-мъ Отдѣлениіи Московскаго Архива Министерства Юстиціи, въ разрядѣ документовъ Патріаршхъ Пріказовъ, подъ № 123, л. 1—16. Напечатано въ Описаніи документовъ и бумагъ, хранящихся въ Московскомъ Архивѣ Министерства Юстиції. Кн. 1. Спб. 1869 года. Отд. III).

№ 63

Роспросный рѣчи нищихъ старцевъ Ивана Григорьевы сына Черникова и Михайла Чулкова, по обвиненію ихъ въ подставѣ вѣчечныхъ памятей при женитьбѣ. 1690 г.

Іюль.

Іюля въ 26 день нищей старецъ Иванъ Григорьевъ сынъ Черниковъ сысканъ ироспрашиванъ. А въ роспросѣ своемъ сказалъ: родился-де онъ на Воронежѣ въ городѣ, а нынѣ де онъ живетъ въ Нищей слободѣ, а отецъ-де его и братъ живутъ въ Воронежскомъ уѣздѣ въ деревне Шиловой, а служать-де они полковую казачью службу, а обнищаль-де онъ..... въ малѣхъ лѣтахъ, и въ прошломъ-де во 197-мъ го-

ду въ Рожественскомъ мясоѣдѣ онъ Иванъ оженился, взялъ за себя въ Орловѣ у солдата у Григорья Мануковскаго дочь дѣвку Еоросиню, а вѣпичную-де память бралъ изъ Казен-наго Приказу по его вѣльнию братъ его деревни Шиловой Дѣй Еѳимовъ сынъ Черниковъ, а живетъ-де онъ Дѣй съ отцомъ его не въ роздѣлѣ, а приказалъ-де онъ ему писать себя казачимъ сыномъ, а не вищимъ старцомъ, для того, чтобъ-де казначей и подъячіе не дознались, что онъ пишъ, потому что-де они заказъ архиерейской вѣдаются, что такимъ вищимъ женитца безъ благословенія не велено, а вѣничаль-де его съ тою дѣвкою села Трушкина Богословской поинъ Симеонъ, а про то-де онъ поинъ Симеонъ не вѣдалъ, что они вѣнечную память взяли подставою, только-де онъ про то вѣ-далъ, что ему перевѣчався ту свою жену взять на Воро-нежъ, а отецъ-де его родной Григорей про подставу вѣнеч-ные памяти вѣдалъ-же.

На оборотъ подпись: «Ксему допросу архиерейского дому пѣвчей Опруска Савинъ вмѣста нищаго старца Ивана Черникова по ево вѣльнию руку приложилъ».

198-го г. Іюля въ 13 день противъ словеснаго членобития нищаго старца Тимофея нищей-же старецъ Михайла Чулковъ сысканъ и во Архиерейскомъ Казенномъ Приказѣ передъ казначеемъ іеромонахомъ Іоасаеомъ въ подставѣ вѣнечной памяти допрашиванъ. А въ допросѣ своемъ онъ Михайла сказалъ: въ выиѣшнемъ-де во 198-мъ году въ великоновскомъ мясоѣдѣ женился онъ Михайла вторымъ бракомъ, а взялъ за себя въ Костенску драгунскую дочь дѣвку Марью Никитину дочь Романову патчерицу Сушкова, а вѣнечную память бралъ по его приказу слободы Придачи полковой казакъ Зиновей
(Продолженіе будетъ).